

ВЫНІКІ САКАВІЦКАГА ПЛЕНУМА ЦК КПСС І ЗАДАЧЫ АБЛАСНОЙ ПАРТЫЙНАЙ АРГАНІЗАЦЫІ

З даклада першага сакратара абкома КПБ тав. ПРЫТЫЦКАГА С. О.

— Вынікі трох год сямігодкі, — гаворыць С. О. Прытыцкі, — пераканаўча паказваюць, што задачы, пастаўленыя перад прамысловасцю краіны на 1959—1965 гады і на больш аддаленую перспектыву, будуць з гонарам вырашаны рабочым класам, інжынерамі, тэхнікамі і вучонымі, усім савецкім народам.

Сур'ёзных поспехаў дабілася наша краіна і ў вытворчасці прадукцыі сельскай гаспадаркі. За восем год (з часу вераснёўскага Пленума ЦК КПСС 1953 года да 1961 года), валавая прадукцыя сельскай гаспадаркі ўзрасла ў 1,6 раза. Гэта дало магчымасць значна павялічыць дзяржаўныя закупкі і продаж насельніцтву важнейшых прадуктаў харчавання.

Аднак Цэнтральны Камітэт КПСС лічыць, што ўзровень вытворчасці збожжжа, мяса, малака і іншых прадуктаў земляробства і жывёлагадоўлі яшчэ яўна недастатковы. Ён не адпавядае вялізарным магчымасцям сацыялістычнай сістэмы гаспадаркі і ўзросшаму попыту на сельскагаспадарчыя прадукты, тым вялікім задачам, якія паставіў XXII з'езд КПСС у галіне павышэння матэрыяльнага дабрабыту народа.

Клапоціцца аб задавальненні ўсёўзрастаючага попыту насельніцтва на прадукты харчавання, аб павышэнні дабрабыту народа, партыя ставіць у цэнтр увагі пытанні сельскай гаспадаркі. У рашэннях сакавіцкага Пленума ЦК КПСС гаворыцца, што адной з галоўных і неадкладных задач камуністычнага будаўніцтва з'яўляецца арганізацыя магутнага ўздыму сельскай гаспадаркі з тым, каб за самы кароткі тэрмін забяспечыць поўнае задавальненне растуцых патрэбнасцей краіны ў сельскагаспадарчых прадуктах.

Значныя плошчы засяваліся аднагадовымі травамі, аўсом і іншымі малаўраджайнымі культурамі. А ўсяго над травамі, аўсом, чыстымі папарамі было занята 30 працэнтаў ворнай зямлі. Гэта больш, чым займалі такія высокаўраджайныя культуры, як кукуруза, цукровыя буракі, бульба, агародніна і гарох, разам узятыя.

Заганная травопольная сістэма пацвярджаецца наступнымі прыкладамі. Сярэдні выхад кармавых адзінак з гектара траў і аўса летась склаў толькі па 8,3 цэнтнера, а па збожжавых, кукурузе на сілас, цукровых бураках і кармавым лубіне — па 23,4 цэнтнера. Такім чынам, замена пасеваў траў і аўса нават напалавіну збожжавымі і кукурузай магла б даць ужо летась дадаткова 960 тысяч цэнтнераў кармавых адзінак, што роўна 96 тысячам тон збожжжа.

Дрэнна яшчэ выкарыстоўваюцца ў вобласці і тарфяна-балотныя глебы. Са 159 тысяч гектараў асушаных тарфянікаў калгасы і саўгасы асвоілі толькі 119 тысяч гектараў, ды і з іх больш палавіны заняты шматгадовымі травамі. Так, у Дзяржынскім раёне з 4,050 гектараў асушаных тарфянікаў летась было занята збожжавымі культурамі толькі 64 гектары і кукурузай — 25 гектараў. Дрэнна выкарыстоўваюць асушаныя тарфянікі ў калгасах і саўгасах Мядзельскага, Крывіцкага, Пухавіцкага, Капыльскага і некаторых іншых раёнаў.

Заганная структура пасяўных плошчаў, неразумнае выкарыстанне тарфянікаў не давалі магчымасці стварыць трывалую кармавую базу для грамадскай жывёлагадоўлі. Некаторыя кіраўнікі, аддаючы перавагу травам, не клапаціліся аб вырошчванні высокіх ура-

жывёлы грубымі кармамі на 101 працэнт, сакавітымі — на 102 і канцэнтраванымі — на 50 працэнтаў.

Дакладчык далей адзначае, што пераход на прапашную сістэму земляробства і рэзкае павышэнне ўраджайнасці ўсіх сельскагаспадарчых культур немагчымы без унясення ў глебу неабходнай колькасці арганічных угнаенняў. Аднак некаторыя кіраўнікі калгасаў і саўгасаў усё яшчэ не займаюцца належным чынам вытворчасцю ўгнаенняў, з году ў год не выконваюць планаў вывазкі іх на палі і ў выніку атрымліваюць надзвычай нізкія ўраджай. Летась, напрыклад, на гектар ворнай зямлі ўнесена толькі па 9,4 тоны ўгнаенняў, або на паўтары тоны менш, чым у папярэднім годзе.

Каб вырасіць сёлета заплаваны ўраджай кукурузы, цукровых буракоў, бабовых, збожжавых і іншых культур, калгасы і саўгасы вобласці павінны вывезці на палі каля 15 мільёнаў тон нампостаў і аргана-мінеральных сумесей — у сярэднім не менш 15 тон на гектар ворнай зямлі.

Між тым па стану на 20 сакавіка план вывазкі мясцовых угнаенняў выканан толькі на 84,7 працэнта. Асабліва адстаюць калгасы і саўгасы Пleshчаніцкага, Смалевіцкага, Вярэцінскага, Дзяржынскага, Крывіцкага, Чэрвеньскага раёнаў.

Мала яшчэ ўдзяляецца ўвагі якасці ўгнаенняў. Вывезеныя на палі торф і гной часта не кампастуюцца, а раскідваюцца па полі дробнымі кучкамі. Торф не прапускаецца праз жывёлагадоўчыя двары, вывозіцца на поле сыры. На многіх жывёлагадоўчых фермах гной не складваецца ў кучы і траціць свае якасці. Усё гэта най-

— Трэба ў бліжэйшыя дні, — гаворыць дакладчык, — завяршыць зямлю і ачыстку насенных фондаў ва ўсіх гаспадарках, правесці абмен і закупку насення, якога не хапае. Калгасы і саўгасы павінны быць забяспечаны насеннем усіх культур згодна з планам яравой сяўбы па новай структуры.

Вялікія і адказныя задачы ставіць перад абласной партыйнай арганізацыяй у справе далейшага развіцця грамадскай жывёлагадоўлі, павелічэння вытворчасці малака, мяса і іншых прадуктаў.

Згодна з распрацаванымі мерапрыемствамі сёлета намечана значна павялічыць нагалоўс буйной рагатай жывёлы, свіней, авчак, ітушкі. У разліку на сто гектараў зямель у калгасах і саўгасах павінна быць: буйной рагатай жывёлы — 31 галава (у тым ліку кароў — 12,8), свіней — 85,5, авчак — 11,2, ітушак — 162.

Намячаецца атрымаць па 36,6 цэнтнера мяса на сто гектараў ворнай зямлі і па 7,8 цэнтнера — на сто гектараў іншых сельскаўгоддзяў, па 230 цэнтнераў малака на сто гектараў сельскаўгоддзяў, надаць па 2,010 кілаграмаў малака ад кожнай фуражнай каровы.

Сёлета калгасы і саўгасы вобласці павінны працаваць дзяржаве значна больш прадуктаў жывёлагадоўлі, чым летась. Аднак многія гаспадаркі дапускаюць нічым не апраўданае зніжэнне. Так, па стану на 1 сакавіка зменшылася вытворчасць малака ў Вярэцінскім, Чэрвеньскім, Стаўбцоўскім, Нясвіжскім, Пleshчаніцкім і Смалевіцкім раёнах у параўнанні з такімі ж перыядам мінулага года. За два месяцы і 25 дзён сакавіка мы дапусцілі зніжэнне надояў ад ад-

вага павінна быць звернута на авечагадоўлю.

Сакавіцкі Пленум ЦК КПСС вызначыў новыя рубяжы ў павелічэнні вытворчасці мяса. Першы этап — атрымліваць 75 цэнтнераў мяса на сто гектараў ворнай зямлі і 16 цэнтнераў — на сто гектараў іншых угоддзяў. Гэта праграмамінімум для кожнай гаспадаркі на бліжэйшыя гады.

Другі этап — атрымліваць 100 цэнтнераў мяса на сто гектараў ворнай зямлі. Такога ўзроўню ўжо дасягнулі перадавыя гаспадаркі. На іх вопыце неабходна вучыць іншыя калгасы і саўгасы і падцягваць іх да ўзроўню перадавых.

На трэцім этапе трэба атрымліваць 150 цэнтнераў мяса на сто гектараў ворнай зямлі. Адпаведна павінны быць вызначан і ўзровень вытворчасці малака для першага, другога і трэцяга этапаў з улікам запальных асаблівасцей. У кожнай гаспадарцы, у кожным раёне трэба вызначыць тэрміны дасягнення гэтых этапаў і актыўна змагацца за хутэйшы выхад на вызначаныя рубяжы.

Вялікая ўвага ў галіне сельскагаспадарчай вытворчасці павінна быць звернута на зніжэнне сабекошту прадукцыі. Справа не такая простая, але яна мае выключна важнае значэнне. Вялікую ролю ў вырашэнні гэтай задачы павінны адыграць нашы вучоныя, перадавікі вытворчасці.

Рашаючую ролю ў павышэнні прадукцыйнасці працы, павелічэнні вытворчасці і зніжэнні сабекошту прадукцыі мае ўсебаковая механізацыя сельскагаспадарчай вытворчасці. Наша партыя і ўрад прымаюць меры па забеспячэнню сельскай гаспадаркі неабходнай тэхнікай.

Але, на жаль, ёсць нямала кі-

сельскай гаспадаркі каля 40 тысяч трактараў, больш чым на 20,5 мільёна рублёў запасных частак да трактараў і сельгасмашын, тысячы тон торфа-мінеральных угнаенняў. Калектывы прамысловых прадпрыемстваў аказваюць значную шэфскую дапамогу вёсцы. На грамадскіх асновах падрыхтавана з ліку калгаснікаў і рабочых саўгасаў значная колькасць слесаряў, фрэзероўшчыкаў, электрыкаў, зваршчыкаў. Шэфы дапамагаюць ствараць рамонтную базу, механізаваць і электрыфікаваць жывёлагадоўчыя фермы. Добрыя мерапрыемствы па шэфскай дапамозе вызначыў калектыву Мінскага трактарнага завода.

Пленум ЦК КПСС звярнуўся да спецыялістаў сельскай гаспадаркі, якія працуюць не па спецыяльнасці, перайсці ў калгасы і саўгасы. Партыйныя арганізацыі павінны дапамагчы аграномам, заатэхнікам, ветэрынарным работнікам, эканамістам, якія працуюць у гарадскіх установах і арганізацыях, перайсці працаваць у сельскую гаспадарку.

Перайшоўшы затым да пытання аб паліяпшэнні кіраўніцтва вытворчай дзейнасцю калгасаў і саўгасаў, тав. Прытыцкі гаворыць, што ў адпаведнасці з пастановай Пленума ЦК КПСС у вобласці ствараецца абласное і 11 міжраённых вытворчых калгасна-саўгасных упраўленняў.

Намячаецца ў кожным вытворчым упраўленні мець партрга ЦК КПБ і камсорга ЦК ЛКСМБ. У асноўным ужо закончан падбор неабходных кіруючых кадраў для гэтых упраўленняў. Туды пасылаюцца найбольш падрыхтаваныя, энергічныя, здольныя партыйныя і савецкія работнікі, спецыялісты сельскай гаспадаркі. Як і раней, партыйныя арганізацыі павінны

у нас ёсць усе магчымасці дабіцца высокіх паказчыкаў у вытворчасці прадуктаў сельскай гаспадаркі. Аб гэтым сведчыць і вопыт перадавых гаспадарак. Так, калектыву саўгаса «Чырвоная зорка» Клецкага раёна летась вырастці ўраджай збожжавых па 19,5 цэнтнера з гектара, бульбы — 148, цукровых буракоў — 252, кукурузы на сілас — 216 цэнтнераў. У разліку на сто гектараў сельскаўгоддзяў у гаспадарцы атрымана 823 цэнтнеры малака і 89,9 цэнтнера мяса ў забойнай вазе. Сёлета калектыву рашыў змагацца за 23 цэнтнеры збожжжа, 170 — бульбы, 400 — кукурузы, 250 цэнтнераў цукровых буракоў з кожнага гектара пасеваў, за 980 цэнтнераў малака на сто гектараў сельскаўгоддзяў і 158 цэнтнераў мяса ў забойнай вазе на сто гектараў ворнай зямлі.

Высокіх паказчыкаў у вытворчасці прадуктаў сельскай гаспадаркі дабіліся таксама калгасы «Семежава» Капыльскага раёна, імя Гастэлы Мінскага раёна, «Светлы шлях» Маладзечанскага раёна, саўгас імя 10-годдзя ВССР Лёбанскага раёна, калгас імя Кірава Казловіцкага сельсавета Слуцкага раёна.

Ва ўсіх галінах сельскагаспадарчай вытворчасці ў нас выраслі выдатныя майстры сваёй справы. Многія з іх кіруюць школамі перадавога вопыту, дапамагаюць калгасам і саўгасам укараняць у вытворчасць дасягненні навукі і перадавы вопыт. У ліку такіх майкоў — свіаркі Герой Сацыялістычнай Працы Ганна Гаўрылаўна Нікульская з саўгаса імя Дзяржынскага Капыльскага раёна, Алена Фёдаруна Трыпуцень з саўгаса «Сялява» Крупскага раёна, Соф'я Паўлаўна Сячко з саўгаса «Рачкавічы» Слуцкага раёна, Ядві-